

Anuncios y reclamos a precios convencionales.
La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta
Calle de Manuel Becerra, 4

EL PROGRESO
es el periódico de mayor circulación en Lugo y su provincia

El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

AÑO X.—Núm. 9.809

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Lugo, un mes. 1 ptas.
Fuera un trimestre. 4 »
Idem, un año. 16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre 9 »
Venta: Número suelto
5 céntimos, atrasado 25

NOTAS POLITICAS

Madrid 19-22'50.
Conferenciando
El Ministro de la Gobernación, señor Ruiz Giménez, regresó del campo. Momentos después de su llegada a Madrid, conferenció con el Conde de Romanones.
La entrevista fué muy extensa. Informóle detenidamente de su estancia en Sevilla.

Los transportes
El Ministro de Fomento consagra especialísima atención al problema de los transportes.
Dijo a los periodistas que se dedicaba estos días a buscar la manera de solucionar.
No sólo me preocupó yo de esta cuestión—añadió el Sr. Gasset, sino que es el Gobierno entero.

Un mitin
El Director general de Obras públicas, Sr. Zorita, telegrafió al Sr. Gasset el resultado del mitin celebrado ayer en Villarreal.
Dice en el despacho, que estudió la manera de normalizar los transportes y solucionar definitivamente el conflicto, en armonía, dentro de lo posible, con las conclusiones acordadas en el mitin de referencia.

Viaje desmentido
El Ministro de Instrucción pública dijo a los periodistas que era completamente inexacto que tuviese el proyecto de hacer un viaje por Andalucía como afirmaba ayer un periódico de la noche.
Por ahora—añadió—no he pensado en salir de Madrid.

En las provincias de Levante
El conde de Romanones reconoce que es necesario atender con verdadero interés al problema de los transportes.
Significan éstos, un conflicto grave para España entera—dijo—pero muy especialmente para las provincias de Levante.

A mejorar la situación de éstos tendrán ahora los esfuerzos del Gobierno.

Llegada del Rey a Cádiz
El ministro de Marina, que acompaña al Monarca en su viaje a Cádiz da cuenta de haber llegado a aquella ciudad.

El recibimiento que se dispuso allí a D. Alfonso fué brillantísimo.
El público inmenso que se apiñaba a su paso por las calles, tributóle delirantes ovaciones.

El Rey saludaba a la multitud de pie en el coche.

Visitas
D. Alfonso no descansó un momento desde que llegó a Cádiz.
Visitó diversos centros de cultura y de recreo.

Después fué al Arsenal.
Recorrió todas sus dependencias.
Detuvo largo rato a examinarla maquinaria de las gradas donde se reparaban algunos buques.

En la Escuela Naval
Desde el Arsenal dirigióse el Monarca a la Escuela Naval.
Fué recibido por los profesores y alumnos.

Hicieron una ruidosa ovación.
Entrega de despachos
D. Alfonso volverá a la Escuela Naval mañana para hacer la entrega de despachos a los nuevos Alféreces.

El mitin de Villarreal
Fué verdaderamente monstruo el mitin celebrado en Villarreal.
Asistieron a él unas 25.000 personas, de todos los pueblos de la provincia.

Hicieron uso de la palabra todos los jefes políticos.
Los discursos fueron de tonos muy moderados.

Resumió el director General de Obras públicas, Sr. Zorita.
Estuvo muy elocuente.
Habló del problema de los transportes.

Dijo que el Gobierno reconocía la gravedad de las circunstancias que dicho problema había creado a la nación, y que, desde luego, estaba dispuesto a atender cuantas demandas se formularan encaminadas a su solución.

El Sr. Zorita fué muy aplaudido al final de su discurso.

(POR TELEGRAMA)

La revolución rusa

Madrid 19-23'25
Nuevos detalles
La escuadra del mar Negro
Un despacho de Zurich asegura que

la escuadra rusa del mar Negro se ha sumado a la revolución.
El almirante que manda dicha escuadra escribió al Comité revolucionario de la Duma poniéndose a su disposición.

Lo que hacía Protopoff
Hállase perfectamente comprobado que el exministro ruso Protopoff, negociaba en Stokolmo la paz, separadamente de las naciones aliadas de Rusia.
Al triunfar la revolución vióse descubierta.

A esto se atribuye la decisión de poner fin a su vida.
Protopoff negociaba la paz directamente con Alemania.
Asegúrase que estaba en combinación con otros elevados personajes moscovitas marcadamente afectos a la causa de los Imperios Centrales.

Algunos de estos personajes han huído de Petrogrado al estallar la revolución.

Aclamaciones a Inglaterra y Francia
Celebróse en Petrogrado una gran revista militar.
Tomaron parte en ella todas las fuerzas de la guarnición.
Fueron aclamadas Inglaterra y Francia.

Estas aclamaciones repitieronse con gran entusiasmo al conocerse las noticias del avance de los aliados en el frente occidental.

La lealtad de Polonia
Por la Legación polaca en Petrogrado desfilaron las mayores notabilidades de Polonia, haciendo protestas de su amor y de su lealtad a la gran patria rusa.

Hicieron constar sus simpatías por la causa de esta nación e hicieron votos por la victoria de las armas aliadas.
Añadieron los personajes polacos que el movimiento desarrollado en Rusia repercutirá en Polonia favorablemente.

Los compromisos de Rusia
El nuevo Gobierno ruso comunicó oficialmente a todos los representantes extranjeros, el cambio de régimen.
Manifiesta que Rusia mantendrá todos sus compromisos internacionales.

Las elecciones
Despachos directos de Petrogrado anuncian que el Gobierno ha resuelto aplazar las elecciones constituyentes para después de la guerra.

Obedece este aplazamiento a la circunstancia de hallarse en el frente de combate numerosos electores.

La prensa
Con el triunfo del movimiento revolucionario, reaparicieron varios periódicos, cuya publicación había sido suspendida por el Gobierno anterior.

Nicolás II, abandona Petrogrado
Se asegura que el Emperador destronado, acompañado de su hijo primogénito, han abandonado la capital del Imperio, marchando a Crimea.

Oficialmente, no se ha confirmado la noticia.

En Moscu
Un aviador aliado voló sobre Moscu, arrojando flores rojas sobre la multitud.
Esta era imponente. Formabanla 33.000 personas.

Tanto los oficiales del ejército como los paisanos, usaban distintivos rojos, significando el triunfo de la revolución en favor de la democracia.

(POR TELEGRAMA)

La guerra europea

Madrid 19-23'15
Parte inglés
(Oficial)—Londres. Varios destroyers alemanes han bombardeado el Condado de Kent.

No se sabe hasta ahora si han causado víctimas ni se tiene noticia alguna respecto de la importancia de los daños materiales ocasionados.

Proseguimos el avance en el norte de Francia
Hemos ocupado nuevos pueblos.
Entre ellos, figuran Nesle, Haule y Peronne.

Fueron rechazados varios ataques de los alemanes en diferentes puntos.
En otros reina gran actividad por ambas partes.

La artillería enemiga bombardea constantemente nuestras posiciones.
Nuestras baterías contestanle valientemente.

También entró en un período de gran actividad la lucha aérea.
Los aviadores ingleses han obtenido varios éxitos.

Algunos aparatos enemigos cayeron, completamente destrozados, dentro de nuestras líneas.
De los nuestros, faltan ocho.

Parte alemán
(Oficial)—Berlín. En el frente occi-

dental, hemos abandonado una parcela de terreno entre Arras y el Aisne, pero esta operación ha respondido a un plan estratégico del alto mando.

El territorio que nosotros abandonamos quedó desocupado.
Hemos destruído varias posiciones del enemigo; algunas de ellas de positiva utilidad.

Durante cinco días, hemos aprovisionado a una parte de la población en las posiciones que después abandonamos.

Ayer hubo una fuerte lucha de artillería.
Una gran actividad por parte de todos los combatientes, en distintos puntos del frente occidental.

Donde más enconada se manifiesta la lucha, es en las proximidades de la costa y en el frente parcial del Artois.

Ambos ejércitos pelean en los mencionados sectores, apoyados eficazmente por la artillería.

También se libran combates muy reñidos en las dos orillas del Mossa, donde realiza un fuego intensísimo la artillería francesa.

Varias compañías nuestras asaltaron las posiciones enemigas del suroeste del bosque de Malancourt.

También asaltaron las situadas en la pendiente oriental de la cota núm. 304.
Durante estos asaltos, avanzaron nuestros soldados hasta penetrar en varias líneas de trincheras francesas, conquistándolas en una anchura de 500 a 800 metros.

Llevaron nuestras tropas, 8 oficiales y 485 soldados prisioneros.
Cogieron, además, varias ametralladoras y numerosos lanzaminas.

En la pendiente sur de la altura de Mort-Home, hicimos también algunos prisioneros al enemigo.

En la orilla oriental del Mossa, fracasó por completo un ataque de los franceses.

Tomaban parte en él varias compañías.
Al norte de Chambrettes, malogróse igualmente varios ataques del enemigo.

Causámosle bajas e hicimosle gran número de prisioneros.
En el resto del frente, no ha cambiado la situación.

Libranse frecuentes encuentros entre patrullas, pero, en conjunto, nada de particular señalan los comunicados oficiales.

Parte francés
(Oficial)—París. Continúa nuestro avance.
Hemos tomado varias posiciones al enemigo.

En Nayón ocupamos una de gran importancia estratégica.
Hicimos en ella un centenar de prisioneros.

Nuestras tropas penetraron, después de reñidos combates, en algunas aldeas, libertando a sus habitantes que se hallaban prisioneros de los alemanes.

En diferentes puntos libráronse combates sangrientos.
En todos ellos fué rechazado el enemigo con pérdidas importantes.

La lucha aérea sigue siendo muy activa.
El día 18 hubo encuentros muy reñidos entre nuestros aviadores y los alemanes.

Aunque no se puede precisar aún el resultado de dichos encuentros, sábese que han obtenido éxitos los aviadores franceses.

No hay nada saliente que señalar en el resto del frente.

(POR TELEGRAMA)

ULTIMA HORA

Madrid 20-5'45
De Cádiz.—Llegada de un general
Comunican de Cádiz que ha llegado a aquella capital el general Buhigas.

Fué recibido por las autoridades civiles y militares.
Procede de Canarias.
Las fuerzas de la guarnición tributáronle los honores de ordenanza.

El submarino «Peral»
Dice el general Buhigas que el submarino «Peral» repara actualmente sus máquinas eléctricas, que han sufrido ligeras averías durante la travesía desde Nueva York hasta Canarias, donde se encuentra ahora.

Alemania y los Estados Unidos.— Opinión de Mr. Gerard
Según comunican de Nueva York el ex representante de los Estados Unidos en Berlín, Mr. Gerard, dijo a algunos periodistas que le entrevistaron, que considera innecesaria la declaración de guerra entre su nación y el Imperio alemán.

El estado de ánimos creado en Norteamérica por las últimas hazañas de los submarinos, no autoriza para abrigar optimismos de ninguna especie.
Cree Mr. Gerard que antes de fines de abril habrá estallado la guerra entre Alemania y los Estados Unidos.

Suscripción popular

iniciada por la Directiva del Circulo de las Artes para obsequiar al Alcalde de esta población, D. Angel López Pérez, por su celosa labor en pro de los intereses del pueblo, recientemente testimoniada con las obras del mercado de ganados y del Hospital municipal que el Ayuntamiento llevará a término en plazo próximo.

Suma anterior 444'00 pesetas.

Sres. D.:

Antonio Cháin Vélez, 5; Ramón N. Soler 10; Manuel García Blanco, 5; Vicente Canoura Díaz, 5; Eliseo Blanco, 5; Jesús Sánchez, 5; José R. Mesa, 5; Manuel López Folgar, 5; Ramón Mosteiro, 5; Bautista Varela Balboa, 5; Francisco Río Saizar, 2; Julio Núñez, 10; Angel Balboa Pérez, 5; Agustín Asla Egusquiza, 5; Sergio Rivera Chao, 5; Jesús García Gesto, 5; Carlos Arias Romay, 5; Purificación de Cora, 5; Antonio Lage Sánchez, 5; Jesús Bal, 10; Francisco Planchuelo, 10; Aurelio Lassala, 2; Francisco Rocamonde, 1; Antonio Menéndez Franco, 5; Filiberto Trigo, 3; José González Lenza, 5; Román Freire Fernández, 1'50; Ramón Seijas Cabanas, 5; Jesús García Palmeiro, 5.

Total, 593'50 pesetas.

Siguen abiertas las listas en la Secretaría del Circulo de las Artes.

La festividad de ayer

EN SANTO DOMINGO.

El gremio de carpinteros celebró ayer la fiesta de San José, con la misma solemnidad de años anteriores.

A las doce de la mañana empezó la misa solemne en la iglesia de Santo Domingo, donde se venera la imagen que saca el gremio en las procesiones del Corpus. Ofició en esta misa el beneficiado D. Antonio Goyanes.

Por la tarde se celebraron los cultos del último día de novena, pronunciando un elocuente sermón el ilustrado profesor del Seminario D. Alfredo Lorenzo.

Tanto por la mañana como por la tarde una gaita del país y un tamboril, animaron la acera ancha de Santo Domingo donde se organizó un baile popular.

EN LA NOVA.

La Asociación de la Visita domiciliaria de la Sagrada Familia, celebró sus cultos anuales en la iglesia de Santiago de la Nova.

Muchos fieles asistieron a esta fiesta que comenzó a las siete de la tarde.

EN LA CATEDRAL.

Ante el altar de la Basílica donde se venera la imagen de San José, se celebró una misa solemne a la que asistió el Cabildo.

Numerosa fué la concurrencia a esta misa.

DE SOCIEDAD

Petición de mano

Para nuestro particular y querido amigo, el joven abogado D. Edmundo Fernández Vazquez, fué pedida la mano de la angelical señorita Regina Martínez Neira, hija del fallecido diputado provincial D. Ramiro Martínez.

Hizo la petición, la distinguida señora madre del prometido.

Entre éste y la bella señorita de Martínez, se cambiaron valiosos regalos.

A las muchas felicitaciones que reciben, unan la nuestra.

En el Moderno

PILAR GUILLEN

Muy animado estuvo anoche el salón del Moderno, donde actuó la sugestiva cuartetista Pilar Guillén, que presenta muy variadas toiles, hechas a propósito para los números que canta y cuyo repertorio es de gran actualidad.

Canta con gusto y en su presentación se advierte que domina el arte con el que sin duda ha de obtener muchos éxitos en el Moderno.

ECOS

Ayer no hubo gran concurrencia en los paseos, notándose en cambio más movimiento en las calles.
La banda municipal dió un buen concierto en el kiosco de los jardines.

Celebróse en las Pías una romería a la que asistieron muchos jóvenes de la ciudad.

Resultó animadísima, terminando al anochechar sin el menor incidente.

La abundancia de los Pepes y Pepas hizo que ayer menudease: las merluzas por esas calles.

Fueron de lo más pacifistas que se recuerda.
La policía no ha tenido que salir de su neutralidad, en vista de la prudencia del público.

Que sea enhorabuena.
Con destino al consumo público se sacrificaron en el Matadero 13 reses vacunas y 17 cabrias.

Entraron en la plaza de Abastos 4 bultos de pescado.

La persona que haya perdido un poco de dinero puede pasar a recogerlo a la sombrería de Pimentel.

En la oficina de la guardia municipal se halla también a disposición de su dueño una cadena con tres llaves.

Asurio Herrero ABOGADO

SANTO DOMINGO, 11-2.º

VENTA a voluntad de su dueño se venden en pública subasta en junto o separado los bienes conocidos por de Diego García, del lugar de la Torre, en San Vicent de Pedreda, y se enunenar inscriptos en el Registro de la Propiedad a nombre del vendedor.

La subasta tendrá lugar el día 25 de marzo y el 1.º de abril del corriente año, de doce a dos de la tarde, en el despacho del procurador D. Jesús López Pérez, Santo Domingo 7.

VENTA Se hace de una cortina titulada de las Flores, sita en la Ronda de Castilla de esta ciudad, inmediata a la Puerta de la Estación, entre las casas propias de D. Manuel y D. Hipólito Piñado, de 9 ferrados aproximados en mensura, libre de todo gravamen e inscrita en el Registro de la Propiedad, estando cerrada de sobre sí.

Del precio y documentación informará el procurador D. Angel Goy Fernández.—Armañá 7, 2.º

MODAS

Procedente de Madrid, y de la renombrada casa *Madame Palaz*, en la cual ha sido durante varios años una de las mejores oficiales, ha regresado a Lugo la Srta. María Abeairas, la que tiene el propósito de establecer un taller de confección para señoras y niñas, y al objeto están arreglando el primer piso de la casa núm. 8 de la calle del Doctor Castro.

Siendo aquí una necesidad bien sentida la falta de un taller que responda a las exigencias de las modas actuales, no dudamos será un verdadero éxito el de la Srta. Abeairas, tan pronto de a conocer sus trabajos, que serán su mejor reclamo.

¿Subir el precio? ¿Variar calidad? Este es el dilema en que por el alza de las primeras materias se encuentran los fabricantes.

La *PERFUMERIA FLORALIA* no ha titubeado y fiel a su principio elabora igual su admirable *JABON FLORES DEL CAMPO*. Compartiendo con el público el sacrificio aumenta el precio en modestas proporciones.

A partir de primero de marzo vende a pesetas 1'50 la pastilla grande y a pesetas 0'35 la pastilla pequeña.

Las demás creaciones *FLORES DEL CAMPO* no sufren por ahora alteración en su precio.

Jaime Fernández PEDICURO-CALLISTA

Acaba de llegar a esta población, y tiene el honor de ofrecer a V. sus servicios en lo concerniente a la extirpación de callos, ojos de gallo y durezas de los pies.

La extirpación se efectúa sin sangre y sin dolor por un procedimiento desconocido en esta región.

Curación de uñeros, uñas enclavadas y contra marcha de las mismas sin dolor ni molestias.

Precios convenientes
Avisos: La Moderna, Estación, 20.

Tónico poderoso.
Fortificante energético.
Aperitivo excelente.

VINO ONA

Del Dr. Aristegui.
A base de quina, kola, acanthas virgils, nuez yomíca y yofobates.
ALIMENTO CEREBRAL

Magníficos resultados en las Convalecencias, Anemia, Debilidad, Atonía nerviosa e Inapetencia.

Agradabilísimo al paladar.—El Vino Ona no está alcoholizado.
3'50 pts. botella

Ttp. de EL PROGRESO.—Lugo

